

ПРАВОСОЗНАНИЕ КАК ФАКТОР ГЛОБАЛИЗАЦИИ МИРОВОГО ОБЩЕСТВА

SENSE OF JUSTICE AS A FACTOR OF GLOBALIZATION OF WORLD SOCIETY

V. Egorov
D. Kazarova
A. Korostelev

Annotation

This article discusses the issues of justice, which today stand out from all the rest as particularly relevant. Globalization, affecting all aspects of life in modern society, acts primarily on the economy of consumption, engaging in the turnover of each individual. In accordance with the tasks, as individual States and the entire international community needs to form the conscience of the free man, at the same time, responsible citizen of the world.

Keywords: globalization, stereotypes, awareness, legal nihilism, the legal education of citizens.

Глобализация всех сфер жизнедеятельности современного мирового общества от миропорядка до экономических рычагов затрагивает все страны и континенты. В этом процессе, где отсутствуют границы, находятся континенты, страны и индивиды. Главное, что остается константой это гражданские свободы личности во всех сферах её проявления.

Единственной "достойной" целью для человека в эпоху глобализации становится его стремление к успеху, достатку. Человек рассматривается как один из винтиков в мировом механизме, а для человечества в целом это экономический и технологический прогресс. Россия не может быть на обочине этапа глобализации, являясь представителем Большой восьмёрки также вовлечена в процесс глобальных изменений на планете. [2]

Необходимость осознания, что идеология глобализации сегодня становится доминирующей, опираясь на стереотипы, порождаемые международной экономикой концепции потребления, которая оказывает существенное влияние на правосознание россиян. В свою очередь характерные черты глобализации, которые воздействуют на правосознание граждан, находят свое отражение в исторических корнях российского общества, его этносе, быте, культуре, религии.

Егоров Вадим Алексеевич

К.п.н., доцент каф. "Теории государства и права, уголовного права",
Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте России, Липецк
Казарова Диана Сергеевна
К.псих.н., доцент каф. "Гуманитарные и естественнонаучные дисциплины",
Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте России, Липецкий филиал
Коростелев Александр Андреевич
Аспирант каф. "Уголовное право, уголовный процесс и криминалистика",
Липецкий государственный технический университет

Аннотация

В данной статье рассматриваются вопросы правосознания, которые сегодня выделяются из всех остальных как особо актуальные. Глобализация, затрагивая все сферы жизни современного общества, воздействует в первую очередь на экономику потребления, вовлекая в этот оборот каждого индивида. В соответствии с поставленными задачами, как отдельных государств, так и всего мирового сообщества необходимо сформировать правосознание человека свободного, в то же время ответственного за свои действия гражданина мира.

Ключевые слова:

Глобализация, стереотипы, правосознание, правовой нигилизм, правовое образование граждан.

В нашей стране с периодическим постоянством проводятся реформы направленные на реформирование экономики, политических и социальных условий жизни, которые в итоге коренным образом меняет сознание граждан.

Чтобы понять причину этого, необходимо обратиться к характерным чертам генезиса глобальных изменений происходивших в правосознании соотечественников. Наиболее существенным инструментом привнесения идеологии глобализации в нормы права и законы государства, в частности правосознание граждан. На современном этапе существуют методы и виды воздействия убеждение, заражение, подражание, а также информационные технологии, составляющие реальное оружие и опасность для интеллекта отдельной личности, особенно

молодого поколения. Этому способствуют научные открытия XX века в области психологии людей, которые позволили выявить некоторые закономерности массового поведения, а, следовательно, выработать рекомендации по формированию массового поведения. В результате такого воздействия в массовом сознании – происходит становление устойчивых убеждений, которые формируются в традиции и ценности индивида и общества в целом.

Вопросы правосознания на протяжении многих веков непосредственно интересовали ученых юристов. Известны работы И.А. Ильина, П.И. Новгородцева, Б.А. Кистяковского, которые описывали данный вид правосознания. Современный этап развития нашей страны вновь возвращается к теме правосознания граждан, как актуальной и первостепенной. Это обусловлено тем, что предшествующее социалистическое правосознание как официальное было упразднено, а то, что представлено взамен, оказалось трудно воспринимаемым и, в конечном счете, отвергаемым общественным сознанием.[3]

XXI век информации в котором, сама информация, становится наиболее ценной и в тоже время уязвимой, обществу в процессе глобализации навязывают модель потребления, где человек неподконтролен себе являясь, зомбированным маркетинговыми технологиями. Проникающая во все сферы государства, модель поведения становится неотъемлемой частью политики этого государства.

Однако, идеалы Европы не всегда воспринимались гражданами нашей страны, по причинам этнических, религиозных и исторических различий.

Здесь на первое место можно поставить, природные условия, которые были не совсем благоприятными для ведения сельского хозяйства, это являлось объективными причинами коллективного ведения хозяйства.

Другая причина это государство, которое традиционно сосредоточила все уровни управления в своих руках. Психологически общество не воспринимало западноевропейские институты частной собственности, наоборот характерной чертой российского общества является правовой нигилизм, неверие в законы и правосудие.

Российская неприязнь западных институтов частной собственности, идей либерализма и конституционализма, с одной стороны, а с другой высокая степень идей коллективизма, взаимовыручки, круговой поруки, должны отторгнуть идеи глобализации у большинства граждан нашей страны.

Учитывая факт, что объект правосознания карди-

нально отличается от объекта естественных наук, например природы. Правосознание это идеи, основанные на субъективных выводах индивида. Правосознание находит отражение в личном отношении к политико-правовым явлениям, основанным на опыте, приобретенном в процессе жизненных фактов. Но существует и заимствование из других культур, это характерно для молодежи, посещающей разные страны, общающиеся с сети интернет, где нет цензуры и все доступно.

Делая вывод, правосознание является теоретической сущностью, где происходит оценка господствующих идей в обществе о государстве, которое хотели бы иметь граждане, и которое бы отражало интересы и ценности большинства населения страны.

Правосознание как процесс начинается с рождения, достигая апогея к совершеннолетию. Оказывая большое влияние на осознание не только права, морали, культурных ценностей, но и себя как личности. В целом, какие основы будут заложены сегодня, такое правосознание получим завтра.

Правосознание в масштабе всего человечества воздействует на поведение людей через их мотивацию, которая может быть положительной либо отрицательной. Элементы правосознания общества влияют на отношения между членами одной религии, страны и мирового общества в целом. Взаимопроникновение культур в процессе глобализации оказывают смещение традиционных ориентиров, что влияет на формирование правосознания, которое налагает отпечаток на отношение к праву, закону как внутри государства, так и вне его.

Безусловно, сегодня необходимо начать целенаправленное формирование правосознания граждан как внутри страны, так и за её пределами в общемировом масштабе.

Само правосознание в общечеловеческом масштабе нуждается в современном подходе к данному феномену, научном анализе и теоретико-прикладном осмыслении.

Сегодня на повестке дня наиболее актуально воспитание всесторонне развитой личности, способной полноценно функционировать в демократическом, правовом и открытом мире. Предпосылкой этому служит факт свободы личности во всех её проявлениях, как неотъемлемого факта демократического, открытого общества без границ, без расовых и религиозных предубеждений. Основой этому могут служить неукоснительное соблюдение международных законов, религиозных традиций, где базисом является правосознание отдельной личности.

Если процесс глобализации неизбежен, не следует его рисовать в черных красках. Справедливости ради необ-

ходимо признать, что глобализация в том виде, в котором она протекает, основывается на традиционном для Запада индивидуализме, либерализме и реально происходит "снизу" – опорой этого процесса служит экономический рост, и расширение рынков сбыта.

Для России сегодня важно в условиях политических санкций Запада, не только выстоять, но и в процессе глобализации определить стратегический курс на перспективу эффективного развития. Занять достойное положение в мировом сообществе иметь возможность защиты государственных и частных интересов своих граждан.

Этому должно способствовать всестороннее привлечение все общества к решению наболевших вопросов, прежде всего в сфере принятия правообразующих решений. [5]

Для чего необходимо высокоорганизованное, консолидированное общество, которому необходимо прививать правовое образование, активнее проводить работу по вовлечению граждан в законодательный процесс.

Этому посвящена Декларация тысячелетия ООН, в которой четко оговариваются требования укрепления глобального партнерства. [6]

Для эффективной работы в этом направлении необходимо учитывать следующие факторы:

1. менталитет;
2. исходить из интересов молодого поколения;
3. периодически корректировать систему образования.

ЛИТЕРАТУРА

1. Бейсебаева С. Правовая культура молодежи. – Право и жизнь. – 2010. – № 141. – С. 14
2. Ермолаева Н. Россия приняла председательство в G8. //Российская газета. www.rg.ru http://www.rg.ru/2014/01/01/g8-site.html (дата обращения 30.12.2014)
3. Ильин И.А. Путь духовного обновления. Собрание сочинений в 10 томах. М.: Русская книга, 1993. Т. 1. – 327 с.
4. Ильичева И.М. Психология духовности. – Н. Новгород.: 2010. – 142 с
5. Основы государственной политики Российской Федерации в сфере развития правовой грамотности и правосознания граждан //Российская газета. Федеральный выпуск №5527. /http://www.rg.ru/2011/07/14/g8-site.html (дата обращения 27.12.2014)
6. ООН приняла резолюцию по докладу о справедливой глобализации http://www.ilo.ru/news/news_2004_02_ru.htm (дата обращения 30. 12. 2014)

© В.А. Егоров, Д.С. Казарова, А.А. Коростелев, (Eg.vadim@yandex.ru), Журнал «Современная наука: Актуальные проблемы теории и практики»,

